



MONTE-TORO

REVISTA MARIANA MENSUAL

Con aprobación de la Autoridad Eclesiástica

Redacción y Administración: José M.^o Quadrado, 40. = 5 Cént. número

AÑO III. *

CIUDADELA, 15 DE JULIO DE 1914.

* NÚM. 31.

SUMARIO:

Sección doctrinal: «La Reconquista Católica», por Un Menorquín, pág. 49.

Sección histórica: «Excursión histórica» (continuación), pág. 51. — «Pregaries per aigo» (continuación), pág. 51.

Sección poética: «A Nostra Mare-de-Deu del Toró», per Joseph Polo Barbero, pág. 52.

Miscelánea Mariana: LX horas en Monte-Toro, por O, pág. 53.

Sección varia: «A nuestros lectores», pág. 56.

SECCIÓN DOCTRINAL

La Reconquista Católica

Es indudable que a pesar de todos los esfuerzos del infierno, mancomunados para exterminar, si fuese posible, el Catolicismo y borrarlo para siempre de la faz de la tierra, éste nos ofrece hoy uno de los más consoladores y admirables espectáculos, dando las más palpables pruebas de su vitalidad inagotable y de su prodigiosa fecundidad.

Alentados los buenos católicos, con la seguridad de que Dios está de su parte y que luchan por su causa, han organizado imponentes manifestaciones para contrarrestar las manifestaciones im-

pias que frecuentemente realizan las huestes enemigas, logrando de esta manera despertar los sentimientos amortiguados de muchos corazones católicos.

Los católicos han fundado y fundan cada día nuevas escuelas y nuevos centros de cultura, donde la juventud pueda recibir la instrucción y educación correspondientes a sus clases, sin exponerse a perder la fé, antes al contrario, robusteciéndose cada día más y más en ella.

A los centros de corrupción, que se multiplican diariamente hasta en las pequeñas poblaciones rurales, oponen los católicos establecimientos y asociaciones de moralidad que libren a la niñez y a la juventud de los escollos, donde perece la virtud.

Para contrarrestar la influencia de la mala prensa sobre todas las clases sociales, los cató-

licos publican infinidad de revistas religiosas y periódicos que refutan las calumnias inventadas por aquella contra todos los buenos; defienden a la Religión católica y sus instituciones y ministros e instruyen en la sana doctrina.

Con las limosnas de los católicos se extiende el cristianismo y la civilización en los países salvajes, arrancándoles del poder del demonio y llevándoles la salvadora luz del Evangelio; y con las mismas se sostienen infinidad de instituciones religiosas y asilos de caridad, en los que se remedian las necesidades más apremiantes de la humanidad.

En una palabra, los católicos animados del espíritu de celo por la gloria de Dios y de la caridad hacia sus semejantes, trabajan con actividad, para que Dios sea conocido y respetado y se esfuerzan para suavizar las asperezas inevitables de la sociedad humana.

En cambio, los enemigos de Dios y de la Iglesia no cejan en su empresa demoleadora, sirviéndose para defender sus descabellados y ruines ideales de todos los medios, hasta de los más injustos, de la mentira, de la calumnia y del soborno.

La lucha está, pues, entablada, y ¡quién sabe si ha llegado el momento decisivo del combate! Desgraciados los católicos que no se presenten al campo de batalla, porque podría caer sobre ellos la responsabilidad de la derrota de los buenos; es preci-

so, pues que todos luchen, según sus fuerzas, para conseguir el triunfo definitivo.

No se trata aquí de apoyar o defender a un partido u opinión humana cualquiera, sino que se trata de defender los intereses de Dios, de su Iglesia y de las almas, conculcados por los secuaces de Satanás.

A la lucha, pues, los católicos todos, cualquiera que sea el partido político a que pertenezcan, porque en último resultado no hay ni ha habido, ni habrá más que dos partidos en el mundo, el de los buenos y el de los malos, el de la verdad y el del error, el de la luz y el de las tinieblas, el de Jesucristo y el de Belial, y entre estos dos partidos no puede haber conciliación, sino guerra, guerra continua, guerra hasta el exterminio.

Combatan, pues, todos los buenos a ese enemigo común con todas sus fuerzas por medio de la prensa, en los centros de educación, con la organización de imponentes manifestaciones religiosas, en el seno de sus familias, en los centros de recreo y en donde quiera que le encuentren, con sus obras, con sus palabras y sus escritos; con sus riquezas e influencia, y no cesen ni desmayen hasta haber conseguido la formación de una sociedad verdaderamente cristiana, de una sociedad en que los derechos de Dios y de la Religión sean respetados y acatados.

UN MENORQUINO



SECCIÓN HISTÓRICA

EXCURSIÓN HISTÓRICA

(Continuación)

En efecto; en 1424 el R. D. Andrés Ribes, capellán del Monte-Toro otorgó su testamento legando sus bienes al Santuario en el cual en 1413 había fundado ya un beneficio. En aquellos tiempos, según testimonio del mismo Sr. Ribes, la imagen de la Sma. Virgen era muy visitada por la gran devoción que la profesaban los menorquines; la imagen que existía entonces en el Santuario era la antigua, pues si los obispos que regalaron la nueva iban o venían del Concilio de Trento no podían haberla depositado todavía en aquel lugar, ya que el Concilio de Trento se abrió en Diciembre de 1545 y se cerró en Diciembre de 1563.

Según el testimonio del P. Real que por muchos años fué Prior del Convento de Monte Toro, en 1590, es decir sólo 27 años después de celebrado el Concilio de Trento, el Capellán de dicho Santuario renunció su beneficio juntamente con todas las propiedades de aquella iglesia, a favor del P. Jerónimo Fuxá, Prior del Convento del Socorro de Palma de

Mallorca. El Papa Clemente VIII aprobó dicha renuncia en 1592 y mandó que la iglesia con todas sus pertenencias fuese entregada a los Religiosos de S. Agustín, de la cual se posesionaron estos en 1595, edificando después la iglesia que actualmente existe. La imagen que entonces se veneraba en el Santuario era la que se venera hoy, no cabiendo ningún género de duda que desde aquella fecha no ha ocurrido en el Monte-Toro nada parecido a lo que cuenta el Dr. Marqués, ni en aquellos tiempos podían traer una nueva imagen unos obispos que iban o venían del Concilio de Trento que hacía tiempo se había cerrado. De manera que el incendio del Santuario no pudo ocurrir antes del siglo XV, y la nueva imagen no pudo ser colocada en él hasta el siglo XVI; habiendo escrito el Dr. Marqués su reseña en la primera mitad del siglo XVII había poco tiempo que el Santuario poseía la nueva imagen, y siendo así forzosamente debían conservarse muy claras y distintas las noticias de unos acontecimientos tan importantes al par que recientes, pero no sucede así, mientras que aparecen claramente detallados otros mucho más antiguos y de menor importancia.

(Continuará).



PREGARIES PER AIGÜ

Relació individual de las pegasarias que se feren en la Isla de Menorca lo any 1817 per motiu de una gran falta de aigua.

(Continuación)

Els tenien present que en sem-

blants ocasions sempre los seus antepasats havian recorregut á los medis que la Religió els proposa. En totas las saquedats de que las notas nos han conservat alguna memoria, los Magistrats consideravam ser una de las suas obligaciones de suplicar al Clero, se dignas fer rogativas, com axi lo verificaren en los anys 1679, 1721,

1723, 1724, 1747, 1750, 1785, 1791, 1796, y altres: No menos religiosos los actuals Jurats de Mahó el Mag. Jaume Pons y Farrer, el Honor Miguel Orfila de Malbuja y Mre. Antoni Moll Ferrer, acudiren al Ilmi. señor Bisbe D. Jaume Creus y Martí, á fin que se dignas ordenar unas publicas rogativas, per obtenir del cel, el de-

sitjat favor. Vista per nostre Prelat quant justa era la demanda y en un mateix temps conciderant era general en tota la Isla la calamidad, dispongué que en las principals parroquias se facien despues de nona las pregarías aseñalades en lo ritual de Mallorca.

(Continuará)



SECCIÓN POÉTICA

A nostra Mare-de-Deu del Toro

Lema: Reyna y Mare. (1)

Ponsselline tendra y fina,
la ponsselline divina
nom amor.

Verge meva ben aimada,
Moreneta... Enamorada
del meu cor.

Al cantarte Moreneta,
mai no sab aquet Poeta
sa cançó.

Sa meva Musa delira;
y se mor quan no te mira
el trovador.....

Dalt del cim de la montanya,
ni el Sol en claror te guanya
per brillar.

De Menorca tu ets l'estrella.
Qui mes t'aima, es Ciutadella,
ran del mar...

(1) Poesia que obtuvo el Premio del Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diocesis, en el Certamen Historico-Literario del presente año organizado con motivo de la conmemoración del 9 de Julio de 1558, por el "Círculo Artístico" de esta Ciudad.

¡Moreneta... Moreneta...

La Verge mes pageseta,
la menorquina mes neta
baix del cel!

Tens els ulls negres y grossos,
els sonriures misteriosos...
Tens los colors vermellosos

del clavell...

Jo t'estim com Mare meva,
com t'estima Ciutadella

la Pubilla.

La Ciutat de l'hermosura,
que l'enveja ca blancura

tota l'Illa!...

¡May - Deu meu - et pugui ofrendrer;
Tu que tens el cor tant tendrer

vetllamé.

¡Quan Jesus prengui ma vida,
dalt del cel, Verge elegida

t'aimare!

y pel be de ma Roqueta,
mitx angel i mitx Poéta

pregaré!

Ponssellina tendra y fina,
la ponssellina divina,
nom amor...

Verge meva ben aimada;
Moreneta... Enamorada
del meu cor...

Tu que tens els ulls tan grossos,
y els sonriures misteriosos.....
Las dols colors vermellosos

del clavell.....
 Tu qu' ets menorquina neta,
 la Verge mes pageseta,

¡prega a Deu per la Roqueta...
 prega a Deu.....!

JOSEPH POLO BARBERO.



MISCELÁNEA MARIANA

CUARENTA HORAS EN MONTE-TORO.—Como ya adelantábamos en nuestro último número, celebráronse, en el Santuario de nuestra queridísima Madre la Virgen Santísima de Monte-Toro, las anuales 40 Horas, que con siempre creciente concurrencia, principalmente de personas de ambos sexos pertenecientes a las varias secciones que integran la floreciente asociación de la Adoración Nocturna en Menorca, tienen lugar en la semana de la Ascensión del Señor. El Rdo. señor Cura-Párroco de San Francisco de Ciudadela D. Pedro Villalonga, y los Presbiteros D. José Pous Serra y D. Miguel Goñalons, tomaron diariamente parte activa en los variados cultos verificados durante el Eucarístico Octavario, atendiendo, en unión del Rdo. Cultos del Santuario montetorino, y de los Rdos. señores Sacerdotes que acompañaron las diferentes peregrinaciones eucarísticas, a los numerosos fieles que allá acudieron para prestar homenaje a Jesús Sacramentado y a la Reina de Menorca. Diariamente se exponía su D. M. a las siete de la mañana, celebrándose al menos cuatro Misas, excepto el día de la Ascensión en que solamente hu-

bo dos, siendo cántada la última; seguía el canto del Trisagio, Mes de Maria y solemne reserva a las 12, en la que cantóse todos los días solemnemente el *Tantum Ergo* por los diferentes Coros que acompañaban a los adoradores.

Iniciaron las devotas romerías eucarístico marianas a Monte-Toro los entusiastas sanclementinos, quienes acudieron, en compacto número de 120, a ocupar su puesto de honor en el histórico Santuario el domingo 17 de Mayo, habiéndose asociado a ellos otros 60 no inscritos en el número de peregrinos y unas 50 personas de otros pueblos. Un nutrido coro de niñas dejaron oír sus argentinas voces en el canto de la Misa mayor, Trisagio y mes de Maria, pronunciando fogoso discurso, el Rdo. Sr. D. Fermín Rosas, Pbro. vicario de San Clemente, quien había venido acompañando el grupo sanclementino. Los días 18 y 19 tocó el turno sucesivamente a los sancristobalenses y ferrerenses dando los primeros un contingente de 110 personas y de 70 los segundos, uniéndose a unos y otros 60 y 40 personas, respectivamente, de otros pueblos. Asistieron a la misa de comunión, recibiendo buen número de ellos el Pan de los fuertes: un bien combinado

coro de niñas y jóvenes de San Cristóbal, interpretó con sentimiento hermosa Misa a dos voces; cantando los de Ferrerías la popular misa «De Angelis»; tomando parte uno y otro coro, acompañados por los organistas de los mencionados pueblos, en los Trisagios, mes de María y motetes, no queriendo marcharse sin saludar a la agraciada Moreneta con el canto de la Salve. El vicario de San Cristóbal, reverendo D. Guillermo Llabrés, Pbro. y el Económico de Ferrerías, Rdo. D. José Gomila, Pbro. caldearon, los corazones de sus feligreses y demás asistentes, en el fuego del amor a Jesús Sacramentado y a su Madre Santísima con sus fervorosas exhortaciones.

Las animosas adoradoras y tarcisianas de la sección de Alayor, verificaron el día 20 la 9.ª expedición eucarística al Santuario de Ntra. Sra. de Monte-Toro, para tomar parte muy activa en los cultos eucarístico-marianos de aquel día. Llegadas a la cima de la montaña, dirigieronse al camarín de la Virgen, formando un grupo de 94, y después de saludar a la Tutelar de Menorca con el canto de hermoso himno, hicieron entrega al Sr. Costos, de una bonita cruz parroquial y dos ciriales, todo de plata Meneses, regalo, debido a su iniciativa y propaganda, y adquirido con limosnas recogidas entre las mismas adoradoras y tarcisianas y otras piadosas personas. La mayor parte del grupo alayorense acercáronse a recibir a Jesús Sacramentado en la Misa de Comu-

nión, durante la cual, afinado coro de voces, dirigido por doña Antonia Vinent, cantó hermosos motetes, tomando parte también en la Misa mayor, en cuyo ofertorio ocupó la Sagrada Catedral el Rdo. D. Juan Pons, Pbro. Vicario de la Parroquia de Alayor y alma de la peregrinación, en el Trisagio, Mes de María y solemne reserva, durante la cual entonaron el Tantum Ergo de Perales. A las tres de la tarde, rezaron el Santo Rosario, cantando la Salve y sentimental despedida a la Virgen. El día 21, fiesta de la Ascensión del Señor, actuaron en los solemnes cultos, los aloradores y tarcisianos de San Cristóbal, formando un grupo de 40 hombres, a los que se juntaron unas 150 personas de ambos sexos. Nutrido coro de voces, cantó muy bien una misa a dos voces, el Trisagio, mes de María y las letanias del Santísimo, el Rdo. Cura Parroco de San Francisco de Ciudadela, dirigió su autorizada palabra a la numerosa concurrencia. Mercadal y Fornells, mandaron sus compañías para dar guardia de honor a Jesús Sacramentado, durante los cultos celebrados en los días 22 y 23, subiendo la santa montaña 140 fieles de la Parroquia de San Martín y 104 de la de San Antonio. Algunas niñas, acompañadas por la maestra del primer pueblo, asistieron ya a la misa de comunión, cantando los hombres la misa mayor y las mujeres el Trisagio y mes de María, escuchando todos la fervorosa exhortación de su Rdo. Sr. Parroco. En la misa mayor del día

23, varios Sres. Sacerdotes cantaron escogida Misa a canto llano, en la que predicó el Rdo. señor Ecónomo de Fornells, cuyos feligreses cantaron el Trisagio, mes de Maria y Tantum Ergo.

De verdaderamente extraordinaria puede calificarse la concurrencia de fieles a los cultos celebrados en Monte-Toro el domingo 24 de Mayo, último día de las solemnes 40 Horas. Todas las secciones de la Adoración Nocturna menorquina acorataron numeroso contingente de Adoradores que tomaron parte en aquella fiesta eucarístico-mariana. Desde las primeras horas de la mañana fueron llegando numerosos peregrinos, muchos de los cuales subieron en cómodos carruajes: las cinco misas rezadas vieronse sumamente concurridas, distribuyéndose la sagrada comunión en todas ellas, especialmente en la de las 7 y media que lo fue de comunión general, cantando con gusto algunos motetes el joven D. Juan Cursach. Bajo la dirección de tan precoz maestro, el coro de Tarcisianas de la sección de Mañón, cantó con gran ajuste la melódica Misa a dos voces, dedicada a Su Santidad Pío X, ajustada al «Motu proprio» del mismo Pontífice, de conformidad con cuyas soberanas disposiciones cantó las varias partes de la Misa el celebrante Rdo. D. Antonio M.^a Coll, Pbro. de Alayer. El ilustrado Capellán castrense Rdo. D. Juan Gilart, Pbro. dijo el sermón muy elocuentemente, siendo escuchado con reciente atención por el numeroso concurso que llenaba

la veneranda Ermita. Cantado por el mismo coro de tarcisianas el Trisagio y mes de Maria, organizóse lucida procesión que recorrió el patio y las afueras del Santuario, actuando de Preste el mencionado Capellán castrense al que acompañaba nutrido grupo de Sres. Sacerdotes de varios pueblos de la Isla, y largas hileras de caballeros, en su mayor parte pertenecientes a la Adoración Nocturna de Menorca cerrando el vistoso cortejo compuesto grupo de señoras. Depositada la Sagrada Custodia en improvisado altar, que dominaba la casi totalidad de los pueblos, el referido Sr. Gilart, dirigió entusiasta y patriótica arenga a cuantos se agolpaban al rededor de Jesús Sacramentado, haciéndoles solemnemente jurar que permanecerán fieles a su Dios y a su Patria, para obtener en todo tiempo los beneficios del cielo y los respetos de los hombres. De regreso al Santuario cantose el Tantum Ergo de Perales, y dada por el Sr. Preste la bendición con el Santísimo descubrióse la Imagen de la Virgen ante la cual cantóse solemne Salve. Calculáronse en 1,400 los fieles que acudieron en dicho día a rendir homenaje a Jesús Sacramentado y a la Virgen Santísima de Monte-Toro, no siendo exajerado el afirmar que el concurso rebasó dicho número.

Que tan continuados obsequios prestados a Jesús y Maria, sean prenda segura de las bendiciones del cielo en favor de todos los habitantes de nuestra querida Isla, en cuyos pueblos,

lejos de disminuir, vayan arraigando más y más la fé que la hizo grande en siglos pasados,



SECCION VARIA

A NUESTROS LECTORES

Obligados como estamos todos en procurar el bienestar moral y material de nuestra isla, rogamos a todos nuestros lectores y amigos pongan en practica lo siguiente, propuesto por nuestro querido colega «El Grano de Arena» de Mahón, a raiz de la manifestación católica, celebrada el domingo dia 21 del próximo pazado Junio.

Dice el citado bisemanario:

«Lo primero que proponemos es la unión estrecha entre todos los que nos preciamos de católicos y de gente de orden.

Segundo. Fomentar por todos cuantos medios estén a nuestro alcance la buena prensa.

Tercero. Declarar el boicotage a la prensa impia y anárquica, y ya



siendo, temida por sus enemigos y respetada por todos.

O.



que en Menorca el portavoz de los ferreristas y de los sin patria es «La Voz» a ésta se han de dirigir los ataques; que ninguna persona sensata permita que entre en su casa.

Cuarto. No comprar ni encarregar ningún trabajo en las imprentas que estén a manos de anarquistas y anarquizantes, y como tal la juzgamos a la de «La Voz»; a esta ni un solo anuncio y muchos menos esquelas mortuorias.

Que los que estén al frente de ese movimiento colosal y consolador de Menorca católica propalen nuestra idea y la lleven a la practica y verán... como duele. Asi la manifestación del domingo será práctica y eficaz ¡Adelante!»

Por nuestra parte nada tenemos que añadir. Pongamos todos manos a la obra, y despues veremos quien sale vencedor. Obras son amores y no buenas razones.

